

νων πεθαμένα σώματα τών μοναχών και τών πατέρων που ζήσαν και έθυσαν εκεί. Γιατί στην Κρήτη, σε πολλά χωριά που είνε πετρώδες το έδαφος και χώμα δεν υπάρχει για να άνοιξουν τάφους στη γη, θάβουν τους νεκρούς μέσα σε υπόγεια δωμάτια, φροντίζοντας να ε-
φαρμόσουν και κλείσουν καλά την πλάκα από πάνω.

Τά ίδια και στά μοναστήρια.
Μέ τή διαφορά ότι εκεί τους μοναχούς, τους ήγιωμένους και τους «κατεροκαλογήρους» τους θάβουν μέσα στο ναό.

‘Αλλά τώρα πειά τά σώματα και τά όστα θά έχουν γίνει σκόνη μέσα στις υπόγειες έξαινες κρύπτες. ‘Ο άσέβητος τών πλάκων ήχη τριφτεί από τά χρόνια κι’ άφνει μαύρα κι’ άνοιχτά τά χωριάστα.

‘Αλλά τόν Μανούσο αυτό δέν τόν περνούσαν. ‘Ηξερε καλά ότι ο πεθαμένος είνε πεθαμένος για καλά και ότι ο ζωντανός τους ζωντανός μονάκι πρέπει να φοβάται.

Κι’ άφου έκαμε τόν σταυρό του κι’ εζήθησε για τις ψυχές όλων εκείνων τών «εξεκοιμημένων», σκεπάστηκε κι’ αυτός με τήν κάπτα του να κοιμηθή. Μα δέν τόν είχε πάρει ακόμα ο ύπνος για καλά κι’ άκουσε κάποιον θόρυβο, σαν να ερχόταν από κάτω από τήν πλάκα...

— Έτσι θα σου φάνηκε, σκέφτηκε, και γύρισε από τó άλλο μέρος.

Μά δέν είχε καλοζήσει τά μάτια του και πάλι ο θόρυβος άκούστηκε.

‘Ο Μανούσος άνακάθησε.

— Τίποτα άγρια ζώα θά είνε, ειπε, και γυρίζουν τή νύχτα!

Και ήσυχος και κοιμισμένος καθώς ήταν, γύρισε από τó άλλο τó πλευρό και ο ύπνος πειά τόν πήρε για καλά.

Ότε κι’ αυτός δέν ήξερε πόσες ώρες κοιμόταν, ήταν ένας παράξενος θόρυβος και φοβερός τόν έκαμε να πεταχτεί επάνω. ‘Η νύχτα ήθε έγαλάκτισε και τó σκοτάδι άρχισε να φεύγη. Μιά σταγυιά θαμπαύρα έσκέπαζε τή φουσι. ‘Ερχόταν ή χαράμη!

‘Ο θόρυβος τώρα ξεχώριζε καλά. ‘Ηταν ένας θόρυβος κρύος και ξερός, κι’ ερχόταν άκριβώς κάτω από τά μνηστια, σαν να σηκώθηκαν οι πεθαμένοι και χτυπόντουσαν με τις κοκκάλες τους, μέσα εις τους σκοτεινούς τών τάφους.

‘Ο Μανούσος πήδησε έξω από τήν εκκλησία κατά-
χλωμος, σούφροντας τή μάλλινη κάπτα του. Μα μόλις βγήκε έξω, άντι να φύγη από όποιον όρδωο θάβριζε μπροστά του, κοκκοτάθηκε. ‘Η χαράμη που πρόβαλλε γεμάτη χρώματα κι’ έλπίδες, ή νέα ήμερα που έμπερσε, γεμάτη από χαρά και δίνια, τά πουλάκια που πορτοκιάζαν στα φυλλώματα και κελαϊδούσαν, τόν έφεραν στον έαυτό του, τού δώσανε κάποιο κομμάτι και τόν όπλισαν με άπόφασι. ‘Αλλωστε, αυτός δέν ήταν κανένας από τή εχώρα. ‘Ηταν γέννημα βουνών και φραγαγιών και τής νύχτας χαροκόπος και περιπατητής. Στηλιές και χαράμα διαγρονίται τά κατορθωμάτ του τά παιλιά!... ‘Ηξερε και τής ήσυχης νύχτας τούς κρότους τους κρυφούς και τής άγρυπας κακοκαρίας τούς ρέξεις και τά μοικανιάματα. Και δουλειών δαρσίματα, και ήμερης λιακάδος χάδια!...

Δέν θά ήταν βέβαια σωστό να φοβηθή από τους ποτικούς που τρούσαν ίσως στους πανάρχαιους τάφους!

Και με τις ιδέες αυτές ξεσκέπησε στην εκκλησία.

Είχε πειά ήμερώσει για καλά. Κόκκινα σύννεφα, μικρά σαν χοφρες από τριαντάφυλλα, σκορπίστηκαν στον ούρανο κι’ ένας ήλιος χρυσός άρχισε να λούθη τή γη. ‘Ανήλιωσε έτσι κι’ ο ναός.

Μά μέσα ο δυνατός ο θόρυβος και ή ξερη ή σύγκρουσις, σαν σύγκρουσις όστών, άκούγονταν ακόμα κάτω στους τάφους.

‘Ο Μανούσος στάθηκε για μιá στιγμή, για ν’ άφουγκραστή καλά. Κι’ έπειτα, με κάποια πάντοτε προφύλαξι, πήρε τόν κρικό τής πλάκας που σκέπαζε τόν τάφο τού θορύβου, και τόν άνοιξε. Δέν δυσκολεύτηκε και πολύ, σαν ή πέτρα να ήταν δουλεμένη.

Βαθύ, λιχτό σκοτάδι κάτω! Οι κρότοι έπαψαν με μιάς και κάτι σαν σιές λεϊκές ξεχώρισαν στο βάθος...

Έσκυψε να ιδή καλύτερα και να δυό κριάρια, μεγάλα και παχιά, με γυριστά τά κέρατα, αλλά χωρίς κουνούνια, στεκόντουσαν και τόν κντούσαν! ‘Ο Μανούσος έπιασε τó ένα απ’ αυτά. ‘Ηταν σωστό κριάρι, ζεστό και ζωντανό, άγοιμιμένο ακόμα από τó πάλευμα με τó άλλο.

‘Ο Μανούσος τραβήχτηκε άλάνω, πήγε εμπρός στη μεριά που ήταν πριν τó τέμπλο τού ναού, γονάτισε στη θέσι που έπρεπε να είνε ο Χριστός κι’ έκαμε τόν σταυρό του.

— Θεέ μου, ειπε, σ’ εύχαριστώ. Στόν «σύντεκνο» έπληγαν και σ’ σκέφτησε για τήν Πρωτοχρονιά μου!... Θά ίδουμε — δοξασιμένο τ’ όνομά σου — ‘Αϊθασίη και μεϊς...

Και φορτωμένος και σούφροντας τά δυό τετράπαχα κριάρια, έφτασε τó βράδυ τής παραμονής στο σπίτι του... Τά παιδιά του τόν δέ-

ΑΠ' ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΣ ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

‘Η μέλισσες και ή καιρικές μεταβολές. Οι περιεργοί, άλλα και όρκαίει χειρισμοί τών κατοίκων τού ‘Αφγανιστάν κτλ.

‘Εάν θέλετε να έχετε ακριβή προγνωστικά σημεία τού καιρού, παρακολούθηστε τις μέλισσες, όσοι βέβαια μπορείτε. ‘Εχει πειά έξυνοβωθεί επιστημονικώς ότι ή μέλισσα προσοιάνονται άλλανθάτως τις επικείμενες καιρικές μεταβολές.

‘Όταν ή μέλισσα δέν βγαίνουν έξω από τις κυψέλες τους, σημαίνει ότι θά βρέξη. ‘Αν σπεύδουν θεωρητικώς να μπουν στις κυψέλες τους, άπαιλείται ήθελλά, ακόμα κι’ άν έχει λιακάδα. ‘Αν πάλι τó πρωί βγαίνουν ή μέλισσες έξω απ’ τήν κυψέλη, και συνεχιά νάχη, σημαίνει ότι ύστερ’ από λίγο θά φανή ο ήλιος και θά καλοκαιριάσει.

‘Αλλά κι’ απ’ τις άρχές τού φθινοπώρου ακόμα, καθώς λένε οι ειδικοί, ή μέλισσες έχουν τó χάρισμα να μαντεύουν άν θά κάνει βαρύ χειμώνα ή όχι.

‘Εάν δηλαδή πρόκειται να είνε όρμιος ο χειμώνας, ή μέλισσες κλείνουν σχεδόν έντελώς τήν τρύπα τής κυψέλης των με κερί, άφινοντας μόλις μιá αδύρατη σχισμάδα. Και αντίθετος, εάν ο χειμώνας πρόκειται να είνε μαλακός, άφινουν τήν τρύπα τής κυψέλης δοθάνουχτη.

Οι κάτοικοι τού ‘Αφγανιστάν έχουν πολύ περιεργους χειρισμούς.

‘Όταν ένας άνώτερος συναντήσει έναν άλλον, κατοικερος τάξεως, τόν χειρίζεται λέγοντας:

— Εύχομαι ποτέ να μήν κοιμησής!

Και ο άλλος άπαντάει:

— Κι’ εγώ εύχομαι ποτέ να μήν φτωχήσής!

‘Όταν ένας ένεος φτάσει σε κανένα χωριό, οδηγείται στο οίκημα που είνε προσωριμένο για τους ξένους, κι’ άφου τοποθετηθεί σ’ αυτό, έχει χρέος τόν να εξαφιστήση τούς κατοίκους με τά έξης λόγια:

— Η ειχή τού Θεού να σκεπάξη τά κεφάλια σας, άγαπητοί φίλοι!...

Κι’ εκείνος άμνησχετούν λέγοντας:

— Εύχόμεθα να σε βλέπομε κάθε φορά και καλύτερον!...

‘Όταν ο ένεος πρόκειται ν’ άναχωρήσει, άμνησχετούν εκείνος που τόν φιλοξένησαν ως έξης:

Σας άφλω στην φύλαξι τού Θεού! Από τó ένα τού χέρι να πάρνετε χρόνια κι’ από τó άλλο τόν πλούτη.

‘Εκείνος τού άπαντούν:

— ‘Ο Θεός ής πλατάξη τó όρμιο, που διαδύξαις.

Τήν Πρωτομαγιά σινηθίζουν να χειροτούν με τά λόγια αυτά:

— Και τ’ άγκάλα λουλούδια!...

‘Εκείνος που δέχεται τήν ειχή αυτή, πρέπει να συμπληρώσει άπαντώντας:

— Κι’ ή στενοχώρις σου χειρής!...

χτηχαν με τά κάλλαντα:

Ταχύ ταχύ ναί άρχιηγιά, ταχύ ν’ άρχή τού χρόνου...

— ‘Ο «σίντεκνο» σου τά δώρησε, τόν ρώτησε ή γυναίκα του.

— Μου τά δώρησε ο Θεός!...

Και τήν άλλη μέρα γλέντησε τó σπίτι τού Μανούσου για καλά.

‘Αγιος Βασίλης έρχεται από τήν Καισαρεία, βασιτά τόν ούρανο χαοτί, τή θάλασσα μελάν, κι’ αυτά τά βεργολούλνδα πέννα και καλαμάρι...

Ναί, γλέντησε για καλά εκείνη τή χρονιά τó σπίτι τού Μανούσου. ‘Αφθονα είχε στείλει τά δώρα του ο μεγάλος και πολνεύσπλαχνος Θεός!

‘Εκείνοι που... νηστέψανε, ήσαν οι δυό ζωοκλέφτες από τά Σφακιά, που είχαν κλέψει τά κριάρια για να μοιράσουν τ’ Αϊ-Βασίλειο, όπως γινώσταν και τά Χριστούγεννα και τά είχαν κρύψει, κατά τή σινηθεία τους, μέσα στους μεγάλους προακόνιους τάφους τών πατέρων τού έρημου μοναστηριού.

‘Όταν σήκωσαν τήν πλάκα και δέν είδαν τίποτα, παρά μόνο γυνά όστά, έτρεψαν τά μάτια τους.

— Μωρέ Νταμιούλη!...

— Τί είνε;

— Μωρέ, έδώ τρώνε κι’ οι πεθαμένοι!...

ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.



Και κίνησε πειός...



Στό μοναστήρι τής άγιας Φωτεινής